



续写中国体育荣光

——第十四届全运会赛事前瞻

本报记者 刘 晓

第十四届全运会9月15日在陕西西安开幕。作为全国最高水平的体育盛会，全运会是展现中国体育事业发展的一扇窗口。由于东京奥运会延期，奥运会与全运会的“无缝对接”让本届全运会更有热度和关注度。“十四运”有哪些看点？将给中国体育留下哪些难忘的瞬间？一切答案将随着开幕式的举行一一揭晓。



奥运选手展现实力

本届全运会上，许多在东京奥运会上摘金夺银的运动员将携奥运之余勇，力争在全运会舞台上展现中国体育的最好水准。

在开幕式前举行的跳水、花样游泳、场地自行车等项目中，奥运奖牌选手均延续了出色的状态，证明了国手的实力。14岁的全红婵获得跳水女子团体和十米跳台两块金牌，“水花消失术”更加纯熟；陈芋汐/张家齐搭档摘得女子双人十米台冠军，场下互动俏皮可爱；曹缘、谢思埸/王宗源也在各自的参赛项目中无悬念夺冠；以奥运会班底参赛的黄雪辰、孙文雁等花游姑娘，包揽了花样游泳双人和集体项目的金牌。

泳池中，在奥运会上获得2金2银的江苏运动员张雨霏将出战个人自由泳、蝶泳以及接力等6个项目的比赛，堪称泳池“劳模”。人才济济的浙江队派出了汪顺、徐嘉余等名将领衔的强大阵容。全运会的游泳赛场有望上演精彩的“神仙打架”。

田径赛场，在东京奥运会上跑出9秒83、创造亚洲纪录的苏炳添将征战百米飞人赛场。此前两届全运会，苏炳添都未能夺得男子百米冠军，这一次他期望在陕西圆梦。此外，奥运会铅球冠军巩立姣、标枪冠军刘诗颖、竞走铜牌获得者刘虹以及在女子800米决赛中创造历史的王春雨都将亮相全运会赛场。

乒乓球方面，作为东京奥运会后的首场大赛，全运会的比赛标志

着新奥运周期的开端，中生代选手和年轻小将跃跃欲试。中国乒协表示，本届全运会的男单和女单冠军将有“直通门票”，获得2021年美国休斯敦世乒赛单打参赛资格。近日，代表北京队参加全运会的马龙退出男单争夺，全力备战男团和男双比赛，这也为更多小将“逆袭”提供了机会。

此外，在射击、举重、羽毛球等中国竞技体育的优势项目上，很多奥运会冠军都将征战赛场。杨倩、杨皓然、李雯雯、李发彬、吕小军、陈雨菲等运动员将向全运会冠军发起冲击。

老将新人竞相登场

每一届全运会，都是一批老队员的“绝唱”。在陕西全运会上，32岁的巩立姣、32岁的董栋、35岁的庞伟、37岁的吕小军等名将都有可能迎来职业生涯的告别战。

第五次参加全运会的董栋日前在男子蹦床项目中获得银牌。在谈及这是否会是他职业生涯的最后一次大赛时，董栋说：“我觉得现在还不好说，目前还不会考虑那么远。”

与此同时，全运会也一直是小将一鸣惊人的舞台。上届全运会表现出色的张家齐、李冰洁、王曼昱、李月汝等小将都已经在东京奥运会上证明了自己，很多人拿到了金牌和奖牌，成为各自项目的新星。本届全运会蹦床比赛中，严浪宇和林倩麒两名年轻选手分别战胜了奥运会奖牌获得者，一举夺得冠军，在新的奥运周期崭露头角。可

以预见，随着全运会比赛的全面开启，引领中国竞技体育未来的年轻人将继续闪耀。

上届天津全运会首次允许省市在部分4人以下（含4人）项目上跨单位组队参赛。这一举措既维持了国家队运动员训练体系完整性，也为东京奥运备战打下了基础。本届全运会，包括女篮、女足在内的很多集体和多人项目均有奥运会原班人马组队参赛。在跳水、场地自行车、网球、射击等项目上，联合队已斩获多枚金牌，显示了奥运选手的绝对实力。

接下来的比赛中，由苏炳添、谢震业、吴智强与汤星强组成的男子4×100米接力天团；在东京奥运会上打破女子4×200米自由泳接力世界纪录的杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏和李冰洁；夺得首枚女子三人篮球奥运奖牌的杨舒予、张芷婷、王丽丽、万济圆等实力强劲的奥运组合，将在全运会的舞台上奉献精彩的“汇报演出”。

现代化场馆精彩亮相

受新冠肺炎疫情疫情影响，本届全运会的场馆建设面临着诸多挑战和难题。为此，赛事组织者抢工期、赶进度，全运会新建的30个、改造的23个场馆全部按期完工亮相。

即将承办开幕式和田径比赛的西安奥体中心体育场是本届全运会的新建场馆。从空中俯瞰，体育场

就像一朵由28个“花瓣”勾勒出的“石榴花”。日前，该体育场获得世界田联一级场地认证，达到世界田联场地建设最高标准，未来可以承办奥运会田径比赛、田径世锦赛等一流田径赛事。

西安奥体中心由“一场两馆”组成，除了体育场外，体育馆和游泳跳水馆也将在全运会期间承办多项比赛。在奥体中心里，科技元素随处可见——奥体中心范围内铺设了100个智慧灯杆，每个灯杆都能实现包括无线网络覆盖、室外音乐播放、安防监控和一键求助等在内的多种功能；游泳跳水馆的屋面设计采用了太阳能光伏发电技术，水处理系统和制冷机也运用了诸多安全、绿色、节能技术。此外，场馆内安装了空气源热泵，场馆内的水温需要升高时，热泵可以直接从大气中收集热能。

作为东京奥运会后中国首项综合性体育大赛，陕西全运会也是海内外观察中国疫情防控成效的窗口。为保障“简约、安全、精彩”办赛，组委会对运动员、媒体记者等涉赛人员实施封闭式管理。赛事允许观众入场，但要求在观赛前14天完成新冠肺炎疫苗全程接种，并提供赛前72小时内的核酸检测阴性证明。为了保证赛事安全举行，西安在没有一例新增新冠肺炎本土确诊病例的情况下，在一些区域进行全员核酸检测。

万事俱备，“石榴花”静候绽放。

第十四届全运会特别报道①

张帅携手斯托瑟夺美网女双冠军

据新华社电 在9月12日举行的美国网球公开赛女子双打决赛中，赛会14号种子、中国“金花”张帅与澳大利亚老将斯托瑟，以6:3、3:6、6:3战胜美国本土组合高芙/麦克纳利，获得冠军。

本场决赛前，张帅组合已经取得了一波10连胜，决赛中她们的对手是“00后”年轻组合。首盘比赛，张帅组合在第八局率先抓住机会实现破发，以6:3先胜一盘。

第二盘比赛，中澳组合在第八局张帅的发球局中出现波动，虽两度挽救破发点，但还是被对手破发。美国组合随后在第九局顺利保发，以6:3扳回一盘。决胜盘中，张帅组合率先破发，并将优势保持到最后，以6:3再胜一盘，总比分2:1战胜对手，获得本届美网女双冠军。

张帅和斯托瑟收获了自合作以来的第二个大满贯女双冠军，此前两人曾携手获得2019年澳网女双冠军。

F2意大利站周冠宇获得亚军

据新华社电 近日举行的二级方程式赛车（F2）意大利站正赛中，中国车手周冠宇从第三位起步，最终获得亚军，本赛季第七次登上领奖台。

周冠宇发车后便抓住机会上升到第二位，虽然随后被新西兰车手劳森超越回到第三，但在第六圈利用进站机会完成反超。

第12圈，周冠宇与其他车辆发生接触、冲出赛道，好在没有影响接下来的比赛。第22圈，周冠宇利用安全车机会重新回到第二位。

在比赛即将结束时，碰撞事故再次引发安全车。最终比赛在安全车的带领下结束，杆位发车的澳大利亚车手皮亚斯特里获得冠军，周冠宇获得亚军。车手积分榜上，周冠宇落后皮亚斯特里15分排名第二。

本赛季F2的第六站比赛将于9月24日至26日在俄罗斯索契举行。

男排亚锦赛中国队闯入八强

据新华社电 亚洲男排锦标赛9月13日进入第二天，中国队在日本千叶县船桥体育馆进行的C组第二场比赛中，直落三局轻取乌兹别克斯坦队，提前晋级八强。

与前一天首场击败科威特的比赛相比，中国队阵容没有任何变化，队长江川打接应，俞元泰和张景胤打主攻，李咏臻和彭世坤打副攻，二传手是于焱辰。乌兹别克斯坦队是同组中实力最弱的球队，世界排名在130位之外，中国队没有遇到大的麻烦，以25:14、25:18、25:16获胜。

中国队主教练吴胜赛后表示，与第一场比赛相比，全队当天发挥“更加稳定”，队员在场上更有信心。对于与小组最强对手澳大利亚队的比赛，他说：“我们主动拿分的能力需要提高，今天这场比赛这方面还是欠缺一点。”

轮椅篮球 奖牌背后的汗水

立 风



中国轮椅篮球女队在比赛后庆祝。

新华社记者 胡虎虎摄

9月5日，在东京残奥会闭幕式上，中国女子轮椅篮球运动员张雪梅坐着轮椅进入体育场，轮椅前的五星红旗迎风飘扬。残奥会比赛中，张雪梅和队友齐心协力、夺得银牌，创造了中国女子轮椅篮球在残奥会上的最佳战绩。

东京残奥会让更多人认识和了解了轮椅篮球，感动于奖牌背后的汗水和泪水。中国的轮椅篮球起步于1984年，并于1987年成为全国残运会的正式比赛项目。1995年，中国首次组队参加国际轮椅篮球联合会的国际比赛。2018年，中国女子轮椅篮球队在世界锦标赛中获得第四名的历史最好成绩，拿到了东京残奥会的人场券。

轮椅篮球对运动员的技战术、体能以及团队合作等方面有极高的要求，具有先天优势的欧美队伍实力强劲。在疫情的影响下，为了备战残奥会，轮椅篮球队队员从去年11月起便在北京和广州进行集训。近300天的备战，队员们几乎没有回过家。

残奥会的舞台上，中国姑娘拿出了最好的状态。7场比赛6场获胜，小组赛和半决赛连续两次击败实力强大的美国队，以创造历史的成绩站上了领奖台。

与正常人的篮球项目相比，在轮椅篮球的赛场上，轮椅就是姑娘们的双腿。除了投篮技术之外，在球场上闪转腾挪的轮椅技术同样重要。球队队长林穗玲说，刚接触轮椅篮球时，运球和推动轮椅难以兼顾，翻车了就很难爬起来。为了实现“人车合一”，还要在腰、腿处捆绑带，克服压迫感等不适。

轮椅篮球的轮椅使用的是“八字形”结构，也没有配备刹车，全靠运动员用双手掌控。经过长时间的训练，年轻队员的双手都布满了老茧。

陈雪静回忆训练的场景时说，手上的泡破了又结痂，然后又破，“那真是钻心的疼”。

在日常训练中，看似普通的投篮动作，教练和队员都要反复打磨，罚球更是每天要完成400次的目标。奖牌的背后，是日复一日的艰苦训练。

轮椅篮球运动员大多是半路出家。中国女子轮椅篮球队主教练陈琦说，队员基本都是后天致残的，有些还是在正值花季的时候得病或遭遇车祸。因为残疾，很多人原本对生活丧失了信心，是轮椅篮球和体育运动让她们找到了人生的价值，燃起了生活的希望。

10年前，17岁的张雪梅因患恶性骨肉瘤导致左腿截肢。在陈琦的引领下，张雪梅开始练习轮椅篮球，原本身体纤弱的她不断成长蜕变，最终走上了残奥会的赛场，并成为中国队代表团的闭幕式旗手。

林穗玲曾是球队中最自卑、最没自信的队员，平时说得最多的就是“我不行、做不到”。在篮球场上，林穗玲的韧劲与谦让等特点逐渐显露出来，并担任了队长的重任。

球员代佳梦说，自己曾想要回归家庭，进入人生的下一个阶段。但打了12年轮椅篮球的她，还是选择在球场上继续坚持。这就是热爱的力量。

陈琦在退役前也是一名轮椅篮球运动员，曾担任2008年北京残奥会中国轮椅男篮队长。他说，轮椅篮球的竞技魅力、精神力量可以给残疾人甚至是健全人很大的鼓舞。

与欧美国家相比，目前中国还没有建立轮椅篮球职业联赛。陈琦说，希望残奥会的奖牌能够促进中国轮椅篮球的发展，促进中国轮椅篮球联赛的建立，让更多残疾人参与这项运动。